

广东两会代表委员建言献策

建设大湾区,我们这么干

本报记者 柴逸扉

“大力推动规则衔接、机制对接,实施境外高端紧缺人才个人所得税优惠、科研资金跨境使用、与港澳共建青年创新创业基地等政策措施,‘湾区通’工程取得明显成效。广州南沙、深圳前海、珠海横琴等重大合作平台加快建设,新注册港资企业1.3万家、澳资企业3280家……”

在日前的广东两会上,深入推进粤港澳大湾区建设依旧是焦点话题。



一月二十五日,湛江调顺跨海大桥成功合龙。新华社记者 刘大伟摄

互联互通促进深度融合

今年广东两会的政府工作报告提出要推动粤港澳三地规则衔接、机制对接。深入实施“湾区通”工程,促进各类要素高效便捷流动,建设“数字湾区”,提高市场一体化水平。

“世界级城市群需要成熟完善的区域轨道交通网络,支撑跨城高频高强度联系。”长期关注交通领域的广东省人大代表吕国林表示,广东应结合大湾区互联互通联系发展需求,主动超前谋划一批新线路。

这些年大湾区融合发展的速度越来越快,但人流、物流、资金流、信息流还没有完全做到互联互通。”针对粤港澳大湾区政务服务的“跨境通办”,广东省政协委员、香港时富集团董事长朱颖恒在提案中建议,相关部门应尽可能依托信息化平台,为三地居民提供全流程、全环节的网上服务。

支持港澳青年北上创业

港澳青年在粤港澳大湾区内地城市学习、就业、生活依然是代表委员们关注的重点之一。今年的政府工作报告提出,要深化粤港澳大湾区民生领域合作,推进港澳青年创新创业基地建设,促进青少年交往交流交融。

广东省政协常委、香港广东青年总会主席霍启山建议,内地学校可考虑扩大港澳子弟班的试点学校范围,同时适度放宽港生赴内地就学条件,便利港人子女接受内地教育和参加内地考试。

广东省政协委员、珠海云洲智能科技股份有限公司董事长张云飞表示,他鼓励以珠海乃至横琴为代表的近澳地区,为过渡性住房需求服务平台提供一定的公共租赁住房资源,满足来粤就业创业的澳门青年临时周转的住房需求。

与海南自贸港联动发展

建设粤港澳大湾区和海南自贸港都是党中央着眼国内国际两个大局,推进新时代中国改革开放作出的战略

决策。今年广东两会的政府工作报告提到,要支持湛江参与国家西部陆海新通道建设、对接海南自由贸易港,推进琼州海峡港航一体化。

致公党广东省委两会期间建言,要从战略高度谋划推进粤港澳大湾区与海南自由贸易港全面联动发展,实现国家重大战略叠加放大效应。研究建设大湾区自由贸易组合港,将大湾区港口与自贸区结合起来,合理确定各港口、港区功能定位,在物理上和空间上与海南自贸港实现对接,达到要素互补、资源融通,形成在空间、设施、产业、政策、软环境等领域的协同发展。

此外,在近期召开的海南两会上,当地的部分代表委员同样为海南自贸港建设如何对接粤港澳大湾区发展建言献策。他们表示,海南自贸港与粤港澳大湾区仅一海之隔,两地联动发展有着明显的互补性。要完善海南自贸港和粤港澳大湾区各地政府间的沟通、协调与交流机制,依托广深港港澳科技创新走廊建设,加快海南自贸港与大湾区科技创新能力整合,推进科技创新领域合作。

千年古梅盛开

1月24日,位于广东梅州市梅县区城东镇湖塘村的湖塘古梅绽放,吸引了众多游客和画家、摄影爱好者慕名前来欣赏或创作。



冯锡权摄 (人民视觉)

澳门立法给予科技创新企业税收优惠

新华社澳门电(记者郭鑫)澳门特区立法会近日举行全体会议,细则性通过《从事科技创新业务企业的税务优惠制度》法案。

根据该法案内容,从事创新发明或以创新方式将科学知识、技术或工艺应用在产品制造或服务提供的科技创新业务的企业,可享印花稅、房屋稅、所得补充稅、雇員职业稅等税务优惠。

该法案将于今年4月1日生效。

昆山创新金融服务助力台企逆势而进

新华社南京1月25日电(记者刘巍巍)得益于“昆台融”提供的新项目启动资金贷款,台资企业坤武精密模具(昆山)有限公司抢抓疫情下的“宅经济”机遇,使笔记本电脑、电动工具等产品配件订单成倍增长,2020年产值预计同比增长30%以上。

江苏昆山是台商在大陆投资最密集的区域之一。疫情发生以来,一些中小微台资企业面临境外融资渠道不畅、融资成本攀升等问题,而在大陆融资也存在一定不便,货款回笼不及时导致流动资金压力突出。

2020年3月,昆山市出台《“昆台融”资金池实施意见(试行)》,通过定向增加贷款为台资企业注入“金融活水”,在帮助缓解疫情和国际贸易形势变化对台企影响的同时,推动其加快融入“双循环”新发展格局。

这是昆山精准服务中小微台企的一项重要举措,也是江苏率先创新推出专门针对台企的金融产品。“昆台融”对符合条

件的昆山中小微台企,在申报5个工作日内即给予融资授信,单户授信额度不超过1000万元。

与普通资金池相比,“昆台融”准入条件比正常信用贷款更宽松,融资币种由单一的人民币延展到美元等外币,并由发放贷款延展到信用证、保函等多种融资形式,利率更优惠,且给予企业更多配套措施。

截至2020年底,“昆台融”资金池不到1年内累计授信企业76家,授信总金额4.3亿元,66家企业累计提款3.07亿元,资金放大6倍,且未发生一笔逾期或违约。

在“昆台融”等多项惠台政策基础上,前不久,昆山发布进一步深化昆台经济社会文化交流合作的若干措施,并立足获批建设金融支持深化两岸产业合作改革创新试验区的新契机,发起设立总规模50亿元的台商发展基金,开展私募股权投资,鼓励两岸资本合资参股,支持台企转型发展,鼓励两岸青年创新创业,持续激发台资台企新动能。

外交部: 敦促美方不向“台独”势力发出任何错误信号

新华社北京1月25日电(记者许可、马卓言)针对美国国务院近日发表声明“敦促”中国停止对台“施压”,外交部发言人赵立坚25日表示,中方在台湾问题上的立场是一贯的、明确的,敦促美方慎重妥善处理涉台问题,不向“台独”势力发出任何错误信号。

赵立坚在当日例行记者会上说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。中方捍卫国家主权和领土完整、坚决反对“台独”和外部势力干扰的决心坚定不移。

他说,造成当前两岸关系紧张动荡的根源,是民进党当局拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,加紧与外部势力勾连,不断进行谋“独”挑衅。“我们愿意同台湾各党派、团体和人士在坚持“九二共识”、反对“台独”的政治基础上,就两岸政治问题和推进祖国和平统一进程有关问题开展对话协商,聚同化异,积累共识。”

“我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重妥善处理涉台问题,不向‘台独’势力发出任何错误信号,以免损害中美关系和台海和平稳定。”赵立坚说。

香港推出2021年版地图书《香港街》

本报香港1月25日电(记者陈然)香港特区政府地政总署25日宣布,由署方测绘开发的香港官方地图书《香港街》(2021年版)即日公开发售,新版电子地图书《e香港街》亦已上线,供市民免费下载。

新版《香港街》共有432页,载有详尽的香港地图,还有街道、地方及乡村、屋苑及大厦、学校、公共服务、文娱及康乐设施的索引和公共交通资讯的中英文名称等资料。

地政总署发言人表示,今年《香港街》的主题为“新时代地图”,介绍数码地图的各项特色。时代改变了生活方式,由从前的“路在口边,见人问路”到今日的“路在指尖,启动搜寻”,现今的流动地图包含多种地理资讯,再结合多元化的搜索功能,即使足不出户,生活资讯也尽在掌握。



新春将至,江苏省扬州市广陵区汶河街道办事处、广陵区台办等多个部门联合举办私房厨艺大赛迎春联谊活动,吸引留在扬州过年的台胞与当地群众一起走上赛场,秀厨艺、晒幸福。图为扬州古城仁丰里历史文化街区阮元文化广场,台胞选手正在制作家乡特色菜。 庄文斌摄(人民视觉)

民进党当局‘冤大头’要当到几时

任成琦

或许是认为“抗中”急先锋的角色于己有利,民进党当局倚美上瘾,入戏很深。明明做了冤大头,也非要硬拗,自吞苦果,害人害己。

世界卫生组织(WHO)近日举行执委会年度会议。往年这正正是台当局闹得欢的时节,今年却一片静悄悄。台当局外事部门表示,决定“不在此场合推动(加入WHO)提案”。难道良心发现?非也。说到底,还不是因为摸准了美国不帮忙,没有底气和能力去做而已。

蔡英文与美国驻联合国大使克拉夫特视频通话时,就提出要美国帮忙参与联合国或相关组织,口气大,期望高。结果本欲赴台的克拉夫特特放了她的鸽子在前,如今美方继续袖手旁观在后。当然可以指责美方不仗义,但实在有点一厢情愿。因为特朗普、蓬佩奥之流摆明了就是要用骗术吃定台湾,却从没把台湾的利益放在心上。

台当局不顾民众反对,硬是在今年元旦开放“莱猪”(含瘦肉精美国猪肉)进口。结果美方随即就对岛内输美轮胎课征52.42%至98.44%的反倾销重稅。有人生动地比喻,这是“拿一套新西装,换回一条破内裤”。

特朗普上任11次批准对台军售,岛内绿营政客对此感激莫名,一脸骄傲大肆宣扬。但用岛内民众的血汗钱上交高额“保护费”,换回来的却是一些破铜烂铁,肥了谁,宰了谁,亏了谁?特朗普一上台就宣布美退出TPP(跨太平洋伙伴关系协定),把心心念念想入群的台湾晾在一边。如今蔡当局想加入RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)无门,岛内各界一直忧心经济被边缘化。至于民进党的政治私货“新南向”政策,更变成了无源之水。回到WHO话题,别说特朗普已经下台,就是在其声势最高时,都没给台帮忙向WHO提案。

真心换绝情也罢,“凯子军购”也好。谁把蓬佩奥之流下台前在涉台问题上上演的“末日狂欢”当真,谁自诩当下是“台美关系有史以来最好”,谁就输了。

蓬佩奥用话术和姿态骗台当局,为的是打造自己的仇共反中形象,为以后延续政治能量铺路。可怜有些人见猎心喜,被卖了还替人数钱。

民进党开放“莱猪”,安抚岛内的理由是用来换BTA(“台美双边贸易协定”)谈判,可无疑也是画饼充饥。有岛内媒体愤怒表示,蔡当局“莱猪”经贸路线破产露骨。类似评论只知其一不知其二。打着幌子的蔡当局从来不是为了协定本身,而是提前下赌注,向争取连任的特朗普递投名状而已。受骗上当没关系,回头再拿话术骗岛内百姓就好。只是这次,民进党当局押错了宝。

从来“美”梦容易醒。美方的作为,与民进党“大内宣”灌输给岛内民众的“台美友好”差距很大。美国某些官员言而无信吃人不够固然可恶,但周瑜盖过二人转的始作俑者,仍然是蔡当局。蔡当局看似傻憨,其实心里里门儿清,只有让美国人给自己背书,高举“倚美抗中”大旗,才能缓解外界对自己开拓“国际空间”“无能”的指责。至于交点“保护费”吃点暗亏,自有岛内百姓理单。

由此可见,所谓台美“既有的良好基础”是骗,特朗普骗台湾,给个幻觉就灿烂;所谓与美“持续深化合作伙伴关系”是骗,台当局骗老百姓,放心“抗中”往前冲。你骗我骗大家骗,骗来骗去骗很大。可皇帝新装终究不能遮丑,组团忽悠的结局着实“让人傻眼”,“台美关系有史以来最好”的宣传直接打脸。想当年,承认“九二共识”的马英九当局直接获邀参与世卫大会相关活动,如今类似参与已经绝迹。民进党当局先玩“仇中”、“抹红”的伎俩没用,如今祭出挟洋自重的戏码也没用。这一切,谁为为之,孰令致之?